

上半年文化产业营收增长7.9% 国内旅游收入预计2.78万亿元 文化消费成为扩大内需新引擎

本报记者 韩维正

今年以来，中国文化消费快速增长。国家统计局数据显示，今年上半年，全国规模以上文化及相关产业企业营业收入增长7.9%。而在7月31日的国务院常务会议上，也专门针对促进文化消费，提出了推动消费惠民、丰富产品供给、完善市场监管三项措施，鼓励各地举办文化旅游消费季等活动，实施门票打折等政策。从故宫日历等文创产品的火爆，到博物馆、展览馆等文化游的流行，无不折射出文化消费市场的新气象。文化消费已成为扩大内需新引擎。

文创产品市场潜力巨大

每逢“6·18”等电商消费节，人们都会为中国消费市场的巨大潜力而惊叹，对于文化产品的消费来说也是如此。今年6月16日零点刚过，天猫图书首小时成交量同比增长就超过了550%；3分钟之内的图书成交量，就超过了去年1小时的数据……

不仅是图书，如今文化产品越发形式多样、琳琅满目。兵马俑化身成桌面手办，非物质文化遗产川剧变脸“活化”成一张张脸谱面膜，长征火箭变身成气泡水……这正是淘宝“国宝联萌”计划的手笔。

5月21日，淘宝上线“国宝联萌”计划，宣布将在未来3年，联合淘宝卖家、平台设计师资源，共同开发超100个国宝IP，打造百亿级市场。

文创开发不仅线上热闹，线下也风景正好。7月31日，上海首家集文创产品展示、零售交易、版权洽谈于一体的实体店“海上文创”中华艺术书店对外开放。上海特色小吃“葱油拌面”冰箱贴，可以奏出国际歌的“中共一大会址”八音盒等产品受到追捧。

上海博物馆馆长杨志刚认为：“这是互相

整合，推动上海文创工作，传播文化，也拉动消费。”

的确，在不久前刚刚于上海落幕的第十二届中国艺术节上，仅仅4天，5700余种文创产品就吸引了观众超过5万人次，销售额超过3400万元。未来，中国文化产品的消费潜力相当可观。

文化旅游渐成热门选项

除了文化产品消费抢眼之外，文化旅游等消费也渐成时尚。据文化和旅游部网站消息，2019年“五一”假日期间全国国内旅游接待总人数1.95亿人次，按可比口径增长13.7%；实现旅游收入1176.7亿元，按可比口径增长16.1%。

其中以博物馆、展览馆为目的的文化旅游，则越来越受欢迎。美团门票大数据显示，博物馆、展览馆等文化旅游相关产品搜索量同比增长超200%，北京故宫、西安秦始皇陵博物馆以及新晋网红失恋博物馆等均成消费者热门选择。

中国旅游研究院院长戴斌介绍，从近年对节假日旅游市场的监测结果来看，90%以上的游客会参与各类文化活动，40%的游客会进入文博场所。

据中国旅游研究院发布的《2019年上半年全国旅游经济运行情况》显示，2019年上半年预计国内旅游人数达30.8亿人次，旅游收入2.78万亿元，分别同比增长8.8%和13.5%。

同时，旅游也成为一个个杠杆，撬动了箱包、化妆品等领域的消费。苏宁大数据显示，2019年上半年，旅行箱包销量同比增长202%，防晒产品销量同比增长573%，口红和面膜销量分别同比增长347%和242%。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为，目前，包括旅游、文化等在内的居民服务

性消费已占消费总支出的“半壁江山”，应该通过加强供给侧结构性改革，进一步挖掘消费潜力。

文娱消费点亮夜间经济

加强文化消费的供给侧改革办法有很多，向深夜延伸就是其中一个。

7月31日，第七届北京惠民文化消费季拉开帷幕。本届消费季将重点挖掘文化活动夜间消费市场潜力，鼓励有条件的商场、剧场、影院、园区等场所，延长营业时间，发展夜间经济。

于是京城各大场馆都行动起来。国家博物馆自7月28日起每周日延长至9点闭馆。中国园林博物馆7月31日至8月4日举办“仲夏夜之梦——夜宿最美博物馆”活动。北京UCCA尤伦斯当代艺术中心每周五至周日晚开放至21时，周末夜场的观众人次已占到全天的10%。

如今，观影观演等文化消费已成为夜间经济的新亮点。夜晚去电影院看电影或剧场看演出，成了不少人每星期固定的娱乐方式，也带来了巨大的消费增长。

以东北地区为例，大麦网数据显示，5月-8月，东北地区演唱会及音乐节共计19场，同比去年提升110%，预计观演人次将达35万，观演人次同比提升25%，票房将同比增加15%。

大麦网东北区域负责人吴迪认为，“随着居民消费水平的提高，文娱消费不再是曲高和寡，渐入寻常百姓家”。

专家表示，话剧歌剧、音乐会、曲苑杂坛等现场娱乐演出时间通常是19:00-22:00，故而这类文娱消费将成为夜间经济的重要组成部分，未来与旅游结合的休闲展览将有更大的夜场发展空间。

中国维和部队为黎援建学校



8月3日，中国第十八批赴黎巴嫩维和建筑工兵分队官兵驱车1个多小时来到黎巴嫩南部玛加迪希望学校展开施工，为学校援建1个操场遮阳棚和篮球场，并为学校翻新破损的门窗及墙面。

图为维和官兵正在施工。 彭希摄（人民视觉）

北京冬奥会重点基础设施 宁远机场改扩建工程主体建成

新华社北京8月4日电（记者齐中熙）记者4日从中国铁建股份有限公司获悉，2022北京冬奥会张家口赛区重点基础设施——宁远机场改扩建工程于完成主体结构，整个工程将于今年年底投入运营。

据中铁十八局五公司技术人员介绍，张家口宁远机场改扩建项目于2018年9月开工兴建，主要工程包括新建航站楼、航管楼、值班宿舍等单体建筑，建筑面积约2.8万平方米；新建跑道东延、滑行道、停机坪等场道工程面积约20.5万平方米，总投资约13亿元。

新航站楼的钢结构屋面重达1800多吨，相当于700多辆小轿车的重量，屋面高低相差8米，吊装和精度控制是施工关键。中铁十八局五公司采用工厂预制、现场焊接拼装，实现了精准对接，线形误差不到10毫米。

扩建后的张家口宁远机场，登机口由原先3个扩展为14个，并开通夜间通航功能，同时增开多条新航线，旅客吞吐量由原来年30万人次提升为100万人次，远期计划达到260万人次。

福清：百舸争流庆开渔

8月3日，2019年首届福清开渔节暨海洋文化旅游节在福建省福清市沙埔镇开幕。

图为渔船在首届福清开渔节上驶向大海。

新华社记者 姜克摄



花瑶庆祝“讨僚皈”



8月3日，在湖南省邵阳市隆回县虎形山瑶族乡茅塘村，花瑶人穿着传统服装庆祝传统节日“讨僚皈”活动，进行魅力之星大型民俗风情表演，吸引了大批游客。“讨僚皈”是花瑶特有的传统节日，是湖南省第二批非物质文化遗产名录项目。

曾勇摄（人民视觉）

彰显推进全球毒品共治的责任担当

——兼论美国芬太尼问题的事实真相

中国对芬太尼问题旗帜鲜明

中国对芬太尼类物质管控极为严格，先后列管了25种芬太尼类物质及其2种前体，超过联合国管制品种。随着全球芬太尼类物质滥用迅猛发展，美国政府、议会和司法部门多次对我提出整类列管请求，中国政府积极回应美方关切，深入开展调研论证，认真落实两国元首会晤成果，短短4个月时间就完成法律管制程序，坚决兑现对美承诺。今年4月1日，公安部、国家卫生健康委员会和国家药品监督管理局联合在国务院新闻办公室召开新闻发布会，发布了《关于将芬太尼类物质列入〈非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录〉的公告》，并于5月1日正式生效，这意味着所有芬太尼类物质在我国均被视为毒品，受到严格管制。这是我国首次对某类物质实行“整类列管”，为打击和惩治涉芬太尼类物质犯罪提供了有力的法律依据。事实上，与美方对芬太尼类物质的管制措施相比，我国采取的以上管制措施更为严格。首先，我国的列管公告严谨、科学地明确了“芬太尼类物质”的法律定义，相比美国联邦法规管制物质目录中对芬太尼类似物的定义涵盖物质更多，更有效地堵塞了通过简单化学结构变更研制新品种而逃避法律制裁的漏洞。其次，美国对芬太尼类物质采取的是为期两年的临时列管措施，管制有效期限仅到2020年2月6日，而我国是将芬太尼类物质列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》长期管制，有效避免管制到期后相关非法制贩走私活动的反弹。中方对芬太尼类物质的整类列管措施得到了包括美国缉毒署在内的国际社会的高度肯定。中国完善法律规定，创新管制办法，这怎么能说什么都没发生呢？这显然是罔顾事实、颠倒黑白。

中国治理芬太尼问题力度空前

今年5月1日芬太尼类物质整类列管正式实施后，国家禁毒委员会协调相关部门建立联络会商机制，以空前的工作力度，以超常的工作措施，突破传统管制办法，全力推进芬太尼类物质整类列管工作进度，确保各项措施落地生效。一是制定规范性文件，为打击芬太尼类物质违法犯罪提供了法律支撑。二是全面排查整治。国家禁毒委员会部署在全国范围开展芬太尼类物质集中摸排专项工作，深入摸排生物医药基地和化工园区，清除非法制芬太尼类物质的风险点。国家药监局部署开展芬太尼类药品生产经营专项检查。三是强化打击。公安部组织13个省市区开展打击网络贩卖芬太尼类物质等新型毒品违法犯罪专项行动，清理整治互联网涉毒信息，切断不法分子网上联络交易渠道。国家邮政局督促物流寄递公司落实实名寄递、开箱验视、过机安检“三项制度”，海关总署部署重点地区加大对高风险国际邮包的查缉力度，提高查验比例和频次，有效拦截芬太尼类物质走私出境。四是加强技术支撑。公安部统筹协调北京、浙江、广东、四川、陕西等5省市加快毒品实验室建设，完善覆盖全国的芬太尼类物质管控技术支撑体系，确保芬太尼类物质检验、管控、打击到位。五是加强宣传培训。国家禁毒办发布《关于防范非药用类麻醉药品和精神药品及制毒物品违法犯罪的通告》，海关、邮政等部门对基层执法人员开展芬太尼类物质查缉识别和检验鉴定等领域的专业培训。

目前，通过实施整类列管，我国芬太尼类物质管制工作已经初显成效。据美国缉毒署提供的数据显示，今年中方宣布整类列管措施后的第二季度中，美国海关和边境保护局仅查获4起来自中国的芬太尼类物质走私案

中国将一如既往地履行国际禁毒责任

中国政府历来高度重视禁毒工作，一贯奉行厉行禁毒政策，始终保持对毒品问题“零容忍”态度，坚持不懈开展禁毒斗争，锲而不舍解决毒品问题，推动禁毒工作取得显著成效，毒品形势呈现整体向好、持续改观的积极变化。面对毒品问题全球化的大势，中国政府坚持构建人类命运共同体的理念，以负责任大国的态度，认真履行国际禁毒公约义务，积极参与全球毒品问题治理，完善情报交流和执法协作机制，联合开展国际禁毒执法行动，推动国际禁毒合作取得务实成果。特别是针对芬太尼类物质等新型毒品来势凶猛、对国际社会危害日趋严重的形势，在中国国内尚未出现规模滥用、现实危害并不突出的情况下，中国政府站在维护全人类健康、安全和福祉的高度，积极回应美国人民关切，及时宣布对芬太尼类物质实行整类列管，采取了一系列行之有效的打击整治措施，表明了中国政府坚持以人民为中心、保障人民群众健康福祉的坚定决心，体现了中国政府厉行禁毒的坚定立场和主张，彰显了中国政府推进毒品问题全球共治的责任担当。

合作形成合力，共治才能共赢。中国政府将信守承诺，坚持言必信、行必果，坚定履行芬太尼类物质整类列管的国际责任，继续加大清理排查、监测预警、宣传教育、重点管控、查缉堵截、侦查打击的力度，健全完善技术支撑、法律保障体系，坚决遏制芬太尼类物质非法制造和走私贩运。应当看到，制贩、滥用芬太尼类物质是一个国际性难题，仅依靠一国之力难以解决，需要各国共同努力。中国政府愿与包括美国在内的世界各国深化合作，推动建立平等互信、合作共赢的合作关系，务实开展情报交流、线索分享和联合侦查，着力推进芬太尼类物质国际共治，共同分享毒品治理经验，携手解决毒品难题，为促进全球毒品治理、消除毒品危害、造福各国人民贡献中国智慧和力量。

（据新华社北京8月3日电 记者熊丰）

近日，美方称，中国承诺阻止向美国出售芬太尼，但这从未发生，许多美国人因中国未阻止芬太尼进入美国而丧命。美国无视中国政府积极应对美方关切、创新实施芬太尼类物质整类列管所作的努力，无端指责中国为美国国内芬太尼类物质主要来源，把导致其国内芬太尼类物质滥用危机的责任推向中国，是罔顾真相、歪曲事实之举，是推卸责任、转嫁矛盾之举，中国人民完全不能接受！中国政府始终坚持构建人类命运共同体理念，坚定奉行厉行禁毒的立场主张，认真履行国际禁毒责任，积极推进全球毒品共治，以负责任大国的姿态，努力为全球禁毒事业贡献中国力量。

美国芬太尼问题的真相

美国是全球最大的毒品消费市场，也是全球毒品危害最为严重的国家。近年来，随着芬太尼类物质滥用快速蔓延，造成大量美国人因滥用芬太尼类物质致死。如，2017年，美国因吸毒和药物滥用致死7.2万人，其中，因滥用芬太尼类物质死亡2.9万人，同比增长45%。为此，2017年10月，美国政府宣布，全美进入公共卫生紧急状态。美国之所以发生芬太尼泛滥危机，完全是美方自身造成的，主要在于其国内普遍存在滥用处方止痛药的传统，占世界人口总数5%的美国人消费了全球80%的阿片类药物，特别是药企大力兜售、医师滥开处方、政府打击和减需工作不力、大麻合法化负面导向等多种因素，造成毒品消费市场持续扩大，最终引发滥用危机。

美方指责中国为其国内芬太尼类物质的主要来源，这是缺乏证据、罔顾事实、肆意抹黑，完全与事实不符。中国对芬太尼类药品的管控非常严格，合法厂家生产的芬太尼类药品从未发现流入美国。中国执法部门曾经侦破过非法加工和向美国贩卖芬太尼类物质案件，都是境内外不法分子相勾连，以伪装、夹藏等方式通过国际邮包输往美国，但数量极为有限，不可能是美国的主要来源。

解决美国芬太尼类物质问题，关键是要做好美国国内禁毒工作，真正弄清楚造成其国内芬太尼类物质大规模滥用的原因、滥用群体、芬太尼类物质来源和走私贩运渠道等情况，找准症结，对症下药，因情施策，才能见效。尤其要加强毒品预防教育，遏制芬太尼类物质滥用的扩散，这才是治本之策，而不是肆意歪曲事实真相，转嫁矛盾，推卸责任，一味指责他国。